

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2023年3月31日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第10期 总第1449期

我们的“双减”新花样

校外教育辅导站强内涵提质量上水平——

助力“双减”，爱心育苗

本报记者 周琳 李彤 朱雯
通讯员 于志珍 庞玉玲 侍青山 谭昌奎 王立国



校社结合、打破课后空间限制

全省校外教育辅导站助力“双减”五育并举，大力推进内涵建设，3万多个辅导站有50%建立了“校站结合”机制，10多万名“五老”和10万多名在职教师参与其中。

盱眙县盱城街道新湾社区校外教育辅导站紧邻盱城街道中心小学，“双减”后，辅导站与学校合作开展课后延时服务，增设笼式足球、国际跳棋、中国象棋等课外社团。据了解，新湾社区宁肯缩减办公场所，也要增加校外教育辅导站活动场地，设有足球场、科普馆等青少年活动阵地500平方米，全年服务辖区内青少年4万6千多人次。作为足球社团成员，五（5）班袁鲲已经在这里学习两年了，“辅导站给我们提供了更安全更舒适的环境，让我们可以更好地投入训练。”盱城中心小学党支部书记、关工委主任洪涛表示，“校站结合打破学校场地与师资限制，辅导站提供场地、聘请专业教师，‘减负’的同时给孩子们带来更加多彩的兴趣课程。未来我们会加强合作，带领孩子们踏入社会、自然大课堂，帮助他们更全面地发展、更快乐地成长。”

室外，足球场上热闹非凡；室内，国际跳棋“小棋手”们安静对弈。四（4）班鲍家耀虽然棋龄不长，棋艺却不低，去年她代表学校参加了淮安市青少年国际跳棋展示赛。“之前我在学校参与的都是书画、音乐类兴趣课程，如果不是来参加辅导站的活动，我都不知道还能成为‘小棋手’！”近年来，跳棋班有20多名选手获得国际冠军和亚军。在榜样的激励下，鲍家耀也给自己立下目标：再细心、认真一点，争取在今后的国际跳棋比赛中获得金牌。

“双减”后，校外教育辅导站有了哪些新变化？辅导站活动又有怎样的创新？“双减”后同学们拥有了更多时间，也有了更多机会可以发展自己多方面的兴趣爱好。为了满足孩子们的成长需求，全省各地关工委把握“双减”机遇，在校外教育辅导站开展各类促进青少年身心健康成长的活动，2022年吸引了800多万人次青少年到站参与其中——



同学们在新湾社区校外教育辅导站里学习中国象棋。

“有生之日责当尽，寸土怎能够属于他人……”徐州市丰县中阳小学四（3）班的班级课上，孙含同学一身戏装表演《穆桂英挂帅》选段，赢得老师和同学们的热烈掌声。

别看孙含才十岁，却已是有两年戏龄的“小腕儿”了，站上台后，动作张弛有度，唱得字正腔圆，尽情演绎京剧的传统之美。孙含说：“这是我学得最难也是最好的一出戏，希望同学们也能和我一样走近京剧，并爱上京剧。”

自从两年前加入学校京剧社团后，孙含就爱上了这门传统艺术。京剧老师要求非常严格，课堂上老师一遍遍地纠正孙含的唱腔和动作，回到家后，孙含也会对着镜子反

复练习。在他眼中，孙含从“京剧小白”成长为社团“台柱子”，吃了不少苦，可她自己却乐在其中：“学习自己喜欢的东西，怎么会觉得苦呢？”

京剧老师告诉孙含，要想唱好戏，首先要了解角色，“唱《小白鞋说媒》，就要演出小白鞋游手好闲、好吃懒做的无赖劲儿；唱《穆桂英挂帅》，就要表现出穆桂英英姿飒爽的气势……”孙含不光认真听老师分析人物性

格，还自己课后补习和剧本相关的知识。

现在，孙含有了更多登上各类舞台的机会。从校园汇演到社会公益活动，她都游刃有余。特别是参加丰县电视台《苏鲁豫皖梨园情》节目的录制，孙含与四省众多专业戏曲名家同台演出，毫不怯场，表现亮眼，赢得观众的一致好评，她也因此获得了“徐州新

时代好少年”的荣誉称号。

大舞台上展锋芒，孙含更喜欢在讲台这个小舞台上为班里的同学们表演。课间、班会课、六一晚会，只要有机会，她就会亮上一嗓子。不光演，她还会给大家普及京剧知识：“京剧人物分为不同行当，代表着不同的人物性格；京剧脸谱让人看脸就能识人……”一提起京剧，孙含就滔滔不绝，只要同学们感兴趣，无论表演后多累，她总会耐心地扮演“人工小百科”。她说：“‘独乐乐不如众乐乐’，我要为传承京剧文化贡献自己的一份力量！”



“好少年”梨园情

本报记者 李彤